

# COMENT

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

Año VIII Número 1.111 Madrid, miércoles, 11 de enero de 1939

## TRIUNFOS DE LA VOLUNTAD LA VOZ DE LAS ARMAS

Hay gente que todo lo ve a través de sus temores. Careciendo ella de decisión, supone que a todos los demás les ocurre lo mismo. Esa gente es la que desde que empezó la guerra hasta el momento actual ha estado haciendo derrotismo en los círculos que frecuenta. Vive tan encogida, tan asustada por la guerra, que ni conoce la significación que ésta tiene, ni puede sospechar que durará tanto, ni alcanza a ver los elementos de victoria que el pueblo tiene alineados en plan de combate.

Los desalentados, los que no tienen fe en el anti-fascismo, dieron por segura la victoria de los rebeldes en julio de 1938. Así que advirtieron la amplitud del colapso, el cual se dibujaba trazado sobre el Ejército y otras fuerzas estatales, creyeron que sería inútil luchar contra él. No veían más que la ley desamparada, por una parte, y por otra, la fuerza en gesto de ilegalidad. Fueron incapaces de suponer que entre aquella y ésta, para dar vitalidad a la primera, se había de alzar el pueblo.

El pueblo venció en julio de 1936, y los desalentados de siempre quedaron asombrados, pero no adquirieron la fe que les faltaba. Ni entonces ni en noviembre del mismo año. La epopeya popular de la defensa de Madrid parece que no les ha dicho nada todavía a quienes tiemblan, al oír un cañonazo y a quienes esconden en el último repliegue de su conciencia el deseo de que triunfe el fascismo. Unos y otros lo dieron todo por perdido en julio y en noviembre, carecieron su derrotismo cuando perdimos las provincias del Norte, cuando se nos hundió el frente del Este, cuando el enemigo llegó a Vinaroz. Pero frente a su desconfianza y a sus temores, el pueblo, siempre con la misma decisión que tuvo en los primeros meses de la contienda, ha sabido luchar y resistir.

Desarrollan ahora los fascistas una intensa ofensiva sobre tierras catalanas. De nuevo abren la boca,

## UNA PREGUNTA INDIGNANTE A LA QUE RESPONDEN CON GALLARDIA LOS MARINOS DEL "JOSE LUIS DIEZ"

La funesta política de "no intervención" presenta a cada paso un aspecto más bochornoso e intolerable. Sabemos de antemano que el proletariado mundial está con nosotros; sabemos que los trabajadores de todos los países democráticos miran con simpatía la causa del pueblo antifascista español; nos consta que en su fuero interno protestan de la conducta de sus gobiernos, cuyas blanduras, vacilaciones y transigencias con los Estados totalitarios colocan a los respectivos países en una situación desastrosa y comprometida. La diferencia de trato que recibe el Gobierno legítimo de la República con relación al que se da a los rebeldes provoca general descontento y nos demuestra, una vez más, que a pesar del avance estimable de nuestras reivindicaciones y anhelo de independencia en el extranjero, falta mucho camino que recorrer para que la España leal se coloque en el plano que por derecho propio le corresponde. Parece como si ciertos políticos que manejan el tinglado internacional temieran las iras de los "hombres al enemigo" con el "generalismo" y la camarilla "nacionalista" que le rodea.

El caso de los marinos del "José Luis Diez" es una prueba palpable de lo que decimos. En Gibraltar, el subsecretario colonial ha preguntado a nuestros bravos tripulantes si quieren ser repatriados a la zona gubernamental o a la rebelde. La contestación fue un vítor a la República. No hubo ruidos ni dudas. Quienes tan heroicamente se comportaron en defensa del pañolón tricolor pidieron ser repatriados a la España proletaria, a la que lucha con todo entusiasmo por la libertad y por los derechos de la gran familia trabajadora. Pronto llegarán a Valencia los marinos leales, y el pueblo, todo el pueblo, les tributará el homenaje fraternal que por su valiente conducta merecen.

Pero el hecho de haber sido abordados por el subsecretario colonial de Gibraltar, es sintomático. Lo primero que se nos ocurre pensar es la razón por la cual dicho funcionario no formuló idéntica pregunta a los tripulantes del "Baleares", que fueron entregados a los rebeldes por el Gobierno inglés sin consultar ni objeción alguna. ¿A qué obedece esa diferencia de procedimiento? ¿Es acaso, a las normas de la "no intervención"? ¿O es que en Gibraltar sabían que los tripulantes del "Baleares" eran fascistas, mientras que los de la lealtad de los marinos del "José Luis Diez"?

No hay derecho a proceder así. Prejudicar una cuestión importante y no seguir el mismo criterio para otra análoga equivale a una irritante parcialidad, de la que ya se ha hecho eco nuestro Gobierno elevando al británico la protesta correspondiente.

### UNA PLUMA DEL PUEBLO Eduardo Zamacois

Rodó hace pocos días por la Prensa una noticia que puso inquietud en muchos espíritus avanzados que conocen la obra del novelista Zamacois. Se decía que un Tribunal le había condenado, "por derrotista", a no recordarnos qué pena, con motivo de haber publicado un libro titulado "Asedio de Madrid". La noticia se ha rectificado apresuradamente, y ahora sabemos algo más cierto: que Eduardo Zamacois no ha sido condenado y que es huésped de honor del presidente del Consejo de Ministros y ministro de Defensa. El aspecto de la cuestión cambia bastante.

No explicamos la rectificación; mejor dicho, que haya sido error lamentable haber publicado que Zamacois había sido condenado "por derrotista". Porque Zamacois—cuya vida y cuya obra creemos conocer—jamás podría ser, en trances como los que pasa el pueblo, derrotista. Recordemos, para justificarnos, algunos detalles. Zamacois, cubano, se forma realmente en París, y cuando llega a España trae ya una obra y un estilo, un nombre y una popularidad. Su obra entronca con la de Felipe Trigo, aunque tenga menos impulso, menos fibra, y, en cambio, más matices literarios. Sus temas son los mismos que en las plumas de Insua, de Mata, de Carrettero o de Belda se hacen pornográficos. Pero Zamacois tiene figura espiritual, imaginación y gusto, para no caer en lo chocarrero.

A través de muchos años produce novelas, que le otorgan en España popularidad. El pueblo, que ha sabido apreciar sus fines matices y el espíritu liberal que desfila toda su obra; lo hace suyo, lo adscribe a sus gustos y preferencias. Como escritor que ha conseguido ya penetrar hondamente en el pueblo, pasa de la novela, en evolución perfectamente normal, sin retorcimientos ni violencias, a escribir obras de carácter político y social. Recordamos, como reportaje de su nueva modalidad, "Los vivos muertos", y como novelas de aquel carácter las que entizan con "Las raíces". Pero Zamacois no solamente escribe novelas o libros. Hace también, copiosamente, crónicas, artículos, que se insertan en los diarios que inspira el pensamiento avanzado de España. Desaparrama su obra, sin llegar en su madurez literaria a deslices o desviaciones.

Estaba en España cuando emerge la sublevación de todo lo caudico, podrido, negro y falso. Zamacois era ya, más que cubano, y olvidándose de los primeros pasos que dió en la ciudad de la luz, un madrileño, como tantos otros americanos, había sido captado por la gracia y las virtudes de este pueblo que ellos supieron descubrir. Y así, cuando la guerra comienza, Eduardo Zamacois es un soldado más de la libertad y pone su pluma y su corazón, como antes y como siempre, al servicio de la causa del pueblo. Busca en los frentes emociones y grandezas y sabe contarlas. Observa el impulso de las fuerzas antifascistas, conoce las depresiones, penetra con su mirada afilada en los acontecimientos que se desarrollan ante su vista, y sabe comentarlos. Más tarde, en Barcelona, su labor de novelista y escritor cede paso a su tarea de periodista y de cronista. Y escribe en diarios barceloneses a tono con sus ideas, vinculado más fuertemente al cable al movimiento salvador del pueblo, a su gesta y a sus merecimientos.

No explicamos que Zamacois sea huésped de honor del doctor Negrín. Y aún nos explicamos mejor que se le haya condenado por derrotista. Siendo su obra la que hemos referido, su estilo el que hemos señalado, su vocación la que hemos descrito y sus fervores los que mantiene a diario con sus propios escritos, Zamacois es uno de los pocos escritores que, no siendo español, merecería serlo. Pero España de esta segunda guerra de independencia, en la que un pueblo va a conquistar la libertad del Mundo y a alumbrar una revolución que habrá de ser rumen de otros pueblos

## HACIA EL TERCER ACTO DE LA COMEDIA NO OLVIDE NADIE, Y MENOS EL PROLETARIADO, QUE ES EL CAPITALISMO INTERNACIONAL QUIEN MUEVE LOS PERSONAJES

La sesión de ayer en la Cámara francesa viene a confirmar plenamente nuestro comentario de ayer. El patriotismo ha hecho desaparecer agravios, disensiones y diferencias. Ha cubierto con el manto del olvido el episodio de la huelga general de noviembre y ha establecido una nueva corriente de armonía entre todos los Partidos políticos.

¡Espectáculo conmovedor! Comunistas y socialistas, unidos a radicales, centristas y derechistas, de toda laya, se pusieron de pie, movidos por idéntico resorte de entusiasmo y mezclaron sus aplausos fervorosos en loor de Chamberlain y Daladier, ayer denostados por los primeros y hoy considerados por todos como campeones de la dignidad de las democracias europeas... Nadie se acuerda ya de la reunión de Munich ni del derrumbamiento de Checoslovaquia. Hoy, en la mente de todos no existe otro problema que el planteado por Italia. La seguridad de Francia y el "statu quo" del Mediterráneo constituyen la preocupación de cancillerías y pueblos.

Los franceses temían que, planteada por Italia la cuestión de Córcega, Túnez y Djibuti, Chamberlain, en sus deseos de conservar la paz del Continente y de llegar a un acuerdo general entre las cuatro principales Potencias de Europa, se interpusiera y actuara de mediador para evitar un choque entre Francia e Italia. Este temor ha desaparecido porque todas las impresiones recogidas en Londres dan la seguridad de que el Gobierno británico no intenta asumir semejante papel. Por el contrario, acepta el criterio del Gobierno de París de que el asunto debe tramitarse, exclusivamente entre las naciones a quienes afecta de modo directo, y al parecer, tan sólo en este sentido hablará a Mussolini Chamberlain en las conversaciones que van a tener comienzo en Roma.

Durante la breve estancia en la capital francesa de los ministros ingleses, éstos sostuvieron una larga conferencia con sus colegas en el Quai d'Orsay, produciendo verdadera extrañeza la actitud de algunos Estados democráticos, más que extrañeza, amargura, porque es indudable que en el caso que comentamos no había opción. Un buque de guerra leal escribe en las mareas una hazaña digna del valor de sus tripulantes. Cometida ésta, cubiertos de gloria los hombres que supieron poner muy alto el sentimiento de su patriotismo y de su deber, el buque entra en aguas jurisdiccionales inglesas. Acaba de realizar un hecho de armas que lo identifica totalmente. ¿Por qué razón se pregunta a los marinos a dónde quieren ser repatriados? Y si esta norma es aceptada como general, ¿por qué no se sigue con los tripulantes del "Baleares"? ¿Es que, son de mejor casta unos que otros?

No es posible pasar/lejn protesta un hecho semejante. Conviene definirlo exactamente para evitar su repetición. No olvidemos las campañas del "generalismo" acerca de los bravos combatientes antifascistas. Los tildes de mercenarios o asegura que la mayor parte de ellos van a la lucha por la fuerza y no por la voluntad. ¡Menguado concepto tiene el traidor del antifascismo! Nuestros hombres luchan como fieras para no caer en las garras de la opresión y de la ignominia. Saben que en ello va su vida y sus intereses de clase. Pero a Franco le conviene hacer ver lo contrario a quienes le siguen. Y la actitud parcial del Gobierno inglés, en el caso de los marinos del "José Luis Diez" y otros análogos, le presenta una magnífica ocasión para conformar sus estúpidos sofismas. Suponemos que en la tripulación del buque leal habrá un hombre que por tener a su familia en la zona rebelde viera en la opción la manera de unirse a ella. Era antifascista, vencido por un motivo sentimental y faltando abiertamente a su deber, sería la excepción a esgrimir oficialmente para que la encuesta inglesa hiciera el juego a los traidores.

Hay muchas maneras de combatir, y la actitud de Inglaterra, en lo que se refiere a los que llegan por tierra o por mar a sus dominios, es una de ellas. El problema tiene más importancia de lo que a primera vista parece. Hay que estar alerta y no permitir que nuestros enemigos adquieran, en el orden moral, armas arteras con que combatir.

Ulsado por la Censura

al cabo de la cual se facilitó, como siempre un sucinto comunicado oficial, en el que se dice que se ha confirmado la identidad general de criterio de ambos Gobiernos, anteriormente puesta de manifiesto. Lenguaje que aparenta decir mucho para no decir nada, y al cual estamos ya acostumbrados. Para sacar su sentido será conveniente que nos fijemos en los comentarios que hace la Prensa, sobre todo la de París. Dicen estos periódicos que "de la situación creada por las inadmisibles reivindicaciones, ita-

lanas saldrá la guerra o la negociación". Fijémosnos en la frase, porque tiene miga. Por un lado se califican de "inadmisibles" las pretensiones italianas, y por otro se agrega que pueden producir la guerra o "la negociación". Si son inadmisibles no merecen otro trato que la repulsa y la preparación de las armas por sí Mussolini, arrastrado por la soberbia y la egolatría, pretendiera la locura de satisfacerlas por la violencia, buscando el auxilio "hecho consumado" que tantos éxitos deparó

Hitler y que a él le ha valido el reconocimiento de la conquista de Etiopía. Desde el instante en que se acepta la alternativa de la negociación, se admite implícitamente que no son del todo inadmisibles.

Colegimos por ello que "la identidad de criterio" evidenciada en el cambio de impresiones entre los Gobiernos de Londres y París, que ha prologado la visita a Roma de los ministros ingleses, hoy huéspedes de Mussolini, se refiere a la hipótesis de la negociación, más que al supuesto de una guerra inminente. Y si esto es así, hemos de convenir que no se puede intentar negociación alguna si se tiene el espíritu dispuesto a oponer un "no" rotundo a todas las pretensiones. Entonces no hay negociación posible.

Ha comenzado el tercer acto de la comedia que empezó en Berchtesgaden. La sorpresa que el final reserva tiene intriguados a todos. Nosotros no perdemos de vista que detrás de los actores se mueve el director de escena, o sea el capitalismo.

CHAMBERLAIN Y HALL FAX, CAMINO DE PARÍS. CALAIS, 10. — Los señores Chamberlain, Halifax y su séquito llegaron a este puerto minutos después de las dos de la tarde, siendo saludados a bordo, en nombre del Gobierno francés, por el subprefecto de Boulogne.

Los ministros ingleses subieron inmediatamente a un coche reservado del rápido de París, que salió a las dos y media de la tarde.—Fabra.

VARIOS MINISTROS FRANCESES, CON DALADIER A LA CABEZA, RECIEN EN LOS VIAJEROS. PARÍS, 10.—Los señores Chamberlain y Halifax llegaron a la estación del Norte, a las 17.45. Fueron saludados en el andén por los señores Daladier, Bonnet y otros ministros. También se encontraban presentes el embajador de Inglaterra y numerosas personalidades civiles y militares francesas.

Después de los saludos y presentaciones, los dos jefes de Gobierno marcharon en un automóvil oficial, al que seguía otro coche, con los señores Halifax y Bonnet, y a éstos los demás delegados ingleses, para quienes se había preparado también varios automóviles.

Los ministros ingleses y franceses se dirigieron al Quai d'Orsay, donde, al llegar, pasaron inmediatamente al Salón de la Rotonda, en el que fué servido el té, después del cual comenzaron las conversaciones políticas, interviniendo en ellas los ministros ingleses y sus acompañantes oficiales británicos y el embajador de la Gran Bretaña, señor Erich Phipps. La representación francesa estaba integrada por los señores Daladier, Bonnet y algunos altos funcionarios del ministerio de Negocios Extranjeros.—Fabra.

APLAUDIDOS EN EL TRAYECTO. CHAMBERLAIN SIN PARAGUAS. PARÍS, 10.—Numeroso público aplaudió hoy, en el trayecto desde la estación al Quai d'Orsay, a los ministros ingleses, Chamberlain y Halifax, quienes se mostraban muy complacidos por las pruebas de simpatía de que eran objeto.

Los fotógrafos de Prensa tiraron numerosas placas, observándose que, por esta vez, Chamberlain no era portador de su inseparable paraguas.—Fabra.

UNA REFERENCIA EN EL LO TRATADO EN PARÍS. PARÍS, 10.—Terminada la conferencia de los ministros ingleses y franceses, se facilitó un comunicado, en el que se dice, especialmente, que se ha confirmado la identidad general de criterio anteriormente puesta de manifiesto entre los dos Gobiernos.—Fabra.

COMENTARIO A LA ENTREVISTA DE LA IDENTIDAD TOTAL DE CRITERIO. PARÍS, 11.—La Prensa comenta la entrevista de ayer entre los ministros ingleses y franceses, y estiman que el resultado de la conversación puede concentrarse en la frase, del comunicado oficial: "Identidad total de criterio".

Agregan que de la situación creada por las inadmisibles reivindicaciones italianas saldrá la guerra o la negociación. La guerra, exclusivamente en el caso de que Italia quisiera imponer por la fuerza sus reivindicaciones.

Los periódicos dicen asimismo, que la conversación de ayer en París entre Chamberlain y Halifax con Daladier y Bonnet había tenido lugar por iniciativa de Chamberlain, y es el resultado natural de la campaña realizada por la Prensa italiana.

Los diarios parisinos ponen de relieve, una vez más que la solidaridad francoinglesa cuenta con el total apoyo de la opinión pública de ambos países.—Fabra.

CAMINO DE ROMA. PARÍS, 10.—La entrevista de los ministros ingleses y franceses terminó a las siete de la tarde. La representación británica se trasladó inmediatamente a la estación, para salir con dirección a Roma media hora después.—Fabra.

LA PRENSA INGLESA SUBRAYA EL PERFECTO ACUERDO QUE EXISTE ENTRE FRANCIA E INGLATERRA. LONDRES, 11.—La Prensa dedica sus comentarios a la entrevista tendida ayer en París por los señores Chamberlain y Halifax

con Daladier y Bonnet, y subraya el perfecto acuerdo que existe entre ambos países. Los diarios publican despachos de Roma en los que se declara que en la capital italiana ya se dan cuenta del carácter inquebrantable de la Entente francoinglesa.

El "Times": "Seguramente en la conversación de París Chamberlain ha repetido que no se propone actuar de mediador entre Francia e Italia y que no podrá hablar de la concesión de la beligerancia a Franco mientras no estén cumplidas las condiciones del Acuerdo de Londres; que la Entente entre Inglaterra e Italia depende del respeto al "statu quo" del Mediterráneo. Todo ello, sin tener, por supuesto, que considerarse como algo más de una fórmula diplomática".

El "Manchester Guardian" escribe: "Es posible que Mussolini insistiera más sobre las relaciones comerciales angloitalianas, que sobre otras cuestiones. En Roma se cree que Mussolini considera que el problema español no está lo bastante maduro para ser discutido, y que Italia buscará obtener ventajas económicas, aunque éstas fueren poco considerables, para mejorar su situación económica y financiera, mientras Franco prosigue la ofensiva. Sin embargo, nunca ha aparecido tan claro como ahora que una victoria de los rebeldes españoles sería contraria a los intereses de las Potencias occidentales".

Todas las informaciones coinciden en que Italia contaría con el apoyo de Alemania en el caso de una crisis francoitaliana; pero incluso para el Reich, a pesar de sus preparativos militares, esta cuestión tampoco se considera a punto.—Fabra.

INGLATERRA APRUEBA LA ACTITUD DE FRANCIA. LONDRES, 10.—La Prensa comenta el viaje de los ministros ingleses a Roma y coinciden en declarar que el Gobierno inglés aprueba totalmente la actitud de Francia, y que puede afirmarse que las conversaciones pondrán de relieve la imposibilidad absoluta de que avance lo más mínimo la pretensión italiana sobre la concesión de la beligerancia a Franco sin previa retirada de todos los voluntarios.

El "News Chronicle" dice: "No hay que dar nada a Italia". Si hay que hacer concesiones, son los italianos los que han de hacerla. Si quieren mejorar sus relaciones con nosotros, lo primero que han de hacer es retirar sus tropas de España.—Fabra.

PERSPECTIVA DE LA CONFERENCIA DE ROMA. PARÍS, 10.—La Prensa dedica sus comentarios a la cuestión italiana ante el viaje de Chamberlain a Roma, y declara que el Gobierno francés no proyecta ni puede proyectar negociación alguna, pues es Italia la que considera no valdiero el tratado de 1935, y por lo tanto, ella es la que ha de dar todas las posibilidades a la diplomacia.

Además manifiesta que la campaña de Prensa y el gesto del Gobierno de Roma ha preparado un terreno en el que no puede terminar ninguna conversación. Por lo que se refiere a las "fanáticas aspiraciones naturales" de Italia, los periódicos afirman que el criterio de los Gobiernos francés e inglés es idéntico al de la opinión pública de ambos países: no ceder, ni tampoco ceder en lo que respecta a una neutralización mi-

litar de Córcega o Túnez, ni en el mantenimiento de fuerzas italianas en las Baleares, puesto que, como en aquellos dos, se trata de intereses estratégicos del Imperio francés.

Madame Tabouis escribe en "L'Oeuvre": "Hasta el último momento Hitler y Mussolini han creído que Francia cedería, pero como tenían que abandonar esta idea, empiezan a temer que no sea posible una conferencia de "los Cuatro".

Berlin se decide a apoyar más a Italia ahora que cuenta con la neutralidad polaca.

"La nueva idea de Hitler sería, al parecer, obtener de Chamberlain una promesa de neutralidad inglesa en caso de un ataque italiano contra Francia, a cambio de una neutralidad alemana".

"L'Humanité" dice: "En nombre de la amistad francoinglesa y en el del interés de la seguridad nacional y de la paz, el pueblo de Francia dice: "No queremos mediación de Chamberlain. Queremos resolver nuestros asuntos nosotros mismos y ser los dueños de nuestra casa".—Fabra.

LOS MINISTROS FRANCESES ESTUDIAN PREFERENTEMENTE LA SITUACION EXTERIOR. PARÍS, 10.—La mayor parte del Consejo de ministros de hoy fué dedicado a escuchar del señor Bonnet su informe sobre la situación exterior.

El ministro de Negocios Extranjeros hizo un amplio relato de los problemas internacionales tal como se encuentran en vísperas de la visita del jefe del Gobierno británico y ministro de Negocios Extranjeros a Roma, y en relación con las conversaciones que los señores Daladier y Bonnet tendrán

## SE ENCUENTRAN YA EN ROMA CHAMBERLAIN Y HALIFAX En sus conversaciones de ayer con Daladier y Bonnet, quedó comprobada la «identidad de criterio» anglofrancesa

LOS NIÑOS EN LA SELVA OSCURA  
Nini Haslund, mensajera de Solidaridad

La Delegación Especial de la Subsecretaría de Sanidad, acaba de rendir homenaje—un homenaje íntimo y cordial—a todos los Comités de Ayuda Internacional a España, en la persona de Nini Haslund, delegada en la Oficina Internacional de Ayuda a la Infancia y del Comité Noruego para ayuda a la España Republicana.

A través del discurso emocionado del compañero Trigo, que fué quien ofreció el homenaje, como a través de las palabras de cuantos intervinieron en este acto, se fué dibujando, la fisonomía de esta mujer extraordinaria, cuya presencia física complementaba el retrato espiritual que de ella hacían quienes habían tenido ocasión de conocer la labor que viene realizando entre nosotros, como mensajera de la solidaridad internacional con la infancia de la España antifascista.

Lo que se encarnaba en ella era el formidable espíritu que ponía en su obra, comunicando un calor de alma a las aportaciones materiales—alimentos y medicinas para los niños—de las cuales ella era la receptora, o era trala para hacerlas llegar a los organismos encargados de distribuirlos. No se ha limitado a cumplir un deber; se ha dado por entero a su cumplimiento con el fervor que transforma el deber en misión sagrada, en la cual se arriesga la vida con frecuencia.

En estos instantes, para hacer algo verdaderamente eficaz por los niños de la España leal, no basta con el impulso generoso, ni con los actos que en su favor se realicen lejos de nuestro territorio, ni aun con los envíos que se hacen desde otros países; es preciso, para que lleguen esos envíos, para que esa solidaridad sea efectiva, arriesgarse a través de las barreras de muerte que el enemigo opone a cuanto puede llegar en ayuda nuestra, Nini Haslund, con heroísmo ejemplar, ha hecho de sus viajes a España una verdadera epopeya de la solidaridad.

Su figura menudita, fina y fuerte, a la que el mono proletario, que ella viste, con frecuencia, presta una línea de agilidad y destreza, se ha agitado muchas veces en los puertos donde llegaban los barcos cargados de botes de leche, de aceite de hígado de bacalao, de cuanto es preciso, en fin, para la infancia; más precioso que las piedras más valiosas y los metales más codiciados. Bajo la amenaza constante de los más terribles bombardeos; bajo la lluvia vorazosa de la metralla, ha comunicado su heroísmo a los desdarrados de esos barcos, mezclándose entre ellos, siendo la primera en afrontar el peligro, para salvar los productos que eran esperados con angustiosa ansiedad en Madrid... Ha llorado de impotencia, de rabia y de dolor, al ver que la criminalidad fascista hundía en el mar lo que ella y otros querían salvar. Ha cruzado una y otra vez las carreteras del territorio leal, en los camiones, que traían los productos salvados, soportando todas las inclemencias del tiempo y las necesidades del camino, acuciando a los conductores para llegar oportunamente

Nini Haslund ha llegado hasta los niños de Madrid como una forma concreta de la solidaridad internacional antifascista. En este ser vivo y humano—tan humano!—pueden ver ellos la encarnación de los más nobles sentimientos suscitados más allá de nuestras fronteras, por el martirio al cual ha sido sometido por la barbarie de las ambiciones internacionales, a cuyo servicio se han puesto los traidores a su patria.

En esta hora de bestialidad desbordante por una parte, y por otra de egoísmo también desbordante, seres como Nini Haslund salvan la dignidad de la especie humana. Mientras tantos hombres, más allá de nuestras fronteras, comercian con su neutralidad; mientras hay gobiernos que están esperando el ver de qué lado se inclina la victoria, para decidir su actitud; mientras el propio Vaticano no se decide a calificar como un crimen el ametrallamiento de pobres criaturas indefensas, por el temor de disgustar a los asesinos; mientras la indignidad y la cobardía, son como pantanos en los cuales se hunden los pilas de una Humanidad amedrentada o envilecida, seres como Nini Haslund se libran del lodo de la ignominia, levantando el vuelo hacia las cumbres de las aspiraciones más honrosas y nobles del corazón humano.

Esta mujer de frente de poeta y mentón voluntarioso, que parece tan frágil y es tan fuerte, con esa fortaleza casi sobrehumana del espíritu, dice al Mundo, con su ejemplo, que la solidaridad debe tener un carácter activo, militante, como todo cuanto participa en nuestra guerra. La solidaridad debe vencer—sin eludir ningún sacrificio ni ningún riesgo—cuantas dificultades le oponga el fascismo para la realización de sus fines. Ser un combatiente más: el título más alto que puede ostentar nadie en la lucha terrible en la que está comprometida, no sólo nuestra libertad, sino también la libertad del Mundo. Así lo ha comprendido Nini Haslund, militante de la solidaridad en nuestra guerra, y por eso la eficacia de su labor.

Nuestra guerra, que tiene su horror, tiene también su belleza. Belleza del heroísmo, y como en este caso, de la solidaridad. Heroína de leyenda es Nini Haslund, que pone en la tragedia de España una luz de belleza espiritual, capaz de iluminar las negruras más hondas.

Viene de lejos, como las princesas encantadas de los cuentos, y camina impasible entre el espanto de los combates y los bombardeos, para acercarse a los niños con el regalo milagroso de la salud y de la vida. Figura de ensueño, casi inmaterial; flor de solidaridad humana, más bella que los lirios y las rosas.

El día de mañana, cuando estos niños sean hombres, la recordarán como a los personajes legendarios de los cuentos; como una hada que fuera, más que buena, la encarnación de la bondad; y podrán decir a sus hijos: "Sí; conocimos todo el horror de aquella guerra, pero conocimos también a una hada, que se llamaba Nini Haslund".

Valentín DE PEDRO

# Continúa brillantemente nuestra ofensiva en Extremadura

## PARTE OFICIAL DE GUERRA

### Nuestros grandes combaten en las alturas al oeste del Peñón de Peñarroya

#### Se combate con extraordinaria violencia en el frente catalán

#### EVADIDOS Y PRISIONEROS CONFIRMAN EL TERRIBLE DESGASTE DE LOS INVASORES

"Ejército de tierra. EXTREMADURA.—El enemigo, reforzado con tropas procedentes de otros frentes, intentó contraatacar nuestras posiciones de Sierra Trapería y Torrejónillo, siendo rotundamente rechazado. Venciendo la resistencia de las fuerzas al servicio de la infantería, nuestros soldados conquistaron las alturas de Mano de Hierro, combatiéndose con gran dureza al oeste del Peñón de Peñarroya y en las sierras del Torozo y Mesegar. En las inmediaciones de Monerubio han sido capturados sesenta soldados y varios oficiales, siendo elevadísimo el número de evadidos que aprovechan la confusión en que se halla el frente enemigo para pasarse a las filas españolas.

FRENTE DE CATALUÑA.—En la zona de Artesa de Segre, donde ayer sufrieron muchas pérdidas las fuerzas al servicio de la invasión, después de atacar inútilmente nuestras posiciones, perdieron cinco tanques que quedaron destruidos frente a ellas, un tanque Wickers, capturado por los soldados españoles en perfecta estado; han sido rechazados hoy rotundamente nuevos y costosos intentos del enemigo, que sigue estrellándose frente a las líneas españolas.

En el sector Sur, donde atacó la división italiana Littorio, se ha combatido con extraordinaria intensidad durante toda la jornada, con siguientes los invasores algunos avances en la zona de la Figuera, Espigas de Francoll y Caharés. En este sector nuestras fuerzas reconquistaron en contraataque la cota 1.051, capturando prisioneros y apoderándose de varias ametralladoras.

Evadidos y prisioneros confirman el terrible desgaste de los invasores en hombres y material. De las tres compañías de tanques extranjeros que iniciaron el asalto a Cabeza de Puente de Balaguer, sólo una sigue en condiciones de continuar la lucha. Los tanques que formaban las otras compañías han sido destruidos e inutilizados por el certero fuego de nuestros soldados. Otros evadidos y prisioneros pertenecientes a las divisiones enemigas 12 y 13, confirman que, con ocasión de las sublevaciones recientes registradas en la zona invadida, el mando fascista ordenó su traslado del frente respectivo a Burgos y Salamanca, en previsión de que la reproducción de los disturbios no pudiese ser sofocada por los batallones de Orden Público y otras fuerzas represivas extranjeras y fascistas.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

### Bombardeo de la aviación fascista

Aviación.—Los aparatos italianos, procedentes de su base de Mallorca, agredieron hoy Capellades (Barcelona), destruyendo edificios y causando víctimas.

### La opinión internacional se ocupa con interés de la ofensiva leal por el frente extremo

BARCELONA, 11 (2 madrugada).—Las "radios" inglesas y belgas, entre otras de Europa y América, se ocupan con interés singular de la ofensiva leal por el frente de Extremadura, y conceden una importancia extraordinaria a la actitud del campesinado de los pueblos que los soldados republicanos van liberando, no la actitud de la postiliberación, que podía prestarse a diversas interpretaciones, sino a la que observan en cuanto ven que el Ejército del pueblo se acerca. El caso de Fuentevieja, por ejemplo, ha despertado el mayor interés en los informadores ingleses. Dicen sus emisores que es asombroso cómo el pueblo colabora con los soldados republicanos para que éstos toman sin disparar un tiro la población, así como todas las posiciones militares. Desde un día vio la guarnición fascista su aldea bloqueada por la más resuelta hostilidad y in-

## NOTICIAS DE LA

Anoche, restablecido de la enfermedad que le ha tenido apartado por espacio de varios días de sus actividades, acudió al Cuartel General el coronel jefe del Ejército del Centro.

Después de saludar afectuosamente a los periodistas que en dicho Centro hacen información, el coronel Casado mostró su satisfacción por la forma en que vienen desarrollándose las operaciones en los frentes de Extremadura.

Ayer visitaron el nuevo domicilio social de Izquierda Republicana los dirigentes de Unión Republicana y del Partido Federal, quienes, tras la ordinaria inspección de las diferentes oficinas y dependencias de la Organización, cambiaron impresiones con los directivos de I. R.

Reorganizado el Comité Ejecutivo Municipal de la Juventud de Unión Republicana de Madrid, quedó integrado por Antonio López, secretario general; Angel Rodríguez, secretario militar; Andrés Álvarez, de Organización; José Delgado, de Propaganda; y Frensa; Ladislao J. Martínez, de Administración; María Luisa López Coca, secretaria financiera; Gerardo Vallés, de Actos; Vocales: Carlos Avelló, Celedonio Llana, Ramón P. Jordá y Emiliano Compadre.

Farmacias de guardia desde las nueve de la mañana del día 11 a las nueve de la mañana del día 12:  
Farmacia del Estado, número 8 (Lablaga), Toledo, 66; Cardona, Serano, 14; Sáinz Alonso, Alcaz, 146; Boceta, Mesón de Paredes, 50; Donato, Florida, 3; Manzano, Miguel Ángel, 20; Marfany, glorieta de San Bernardo, número 8; Plaza (Santiago), C.

### Sindicato Unico de Construcción y Madera

Por la presente nota se convoca a un Pleno de militantes de este Sindicato, que se celebrará el día 12 de los corrientes a las seis de la tarde, en nuestro domicilio social, con el siguiente orden del día:  
1. Nominación de Mesa.  
2. Lectura del acta anterior.  
3. Informes del Comité.  
4. Informes del delegado al último Pleno local.  
5. Discusión del Orden del día del próximo Pleno local.  
6. Asuntos generales.  
Se ruega la asistencia a los militantes de la Sección de Pintores.—Por el Comité del Sindicato, el Secretario.

### U. G. T.

SINDICATO LOCAL DE LA ARQUITECTURA E INGENIERIA  
Este Sindicato pone en conocimiento de todos sus afiliados que el próximo domingo, día 15, celebrará Junta general ordinaria, a las diez de la mañana, en primera y a las diez y media, en segunda convocatoria.—Madrid, 11 de enero de 1939.

### Información de Cataluña

UN COMENTARIO DE "LA VANGUARDIA" SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS ACTUALES  
BARCELONA, 10 (5 t.).—"La Vanguardia" dice en su artículo de fondo:  
"El enemigo estos días realiza desesperados esfuerzos para mullir el terreno a mister Chamberlain, esfuerzos desesperados, sin reducir las ventajas que le proporciona la tenencia de un abundante material de guerra, y que, para mayor comodidad, puede en parte desmenujar por las líneas férreas de algunos países neutrales. Pero en una cosa pensamos los españoles: en no abandonarnos por el terror estruendoso de la ofensiva ni por los progresos patéticos del invasor.

Luego, refiriéndose a las invitaciones que se han hecho a los marinos del "José Luis Díez", para elegir entre la España leal o la facciosa, escribe: "En el fondo no hay en esta opción sino tapar con un acto insultante en la ley de la hospitalidad militar los hechos que los cañoneros de los buques facciosos hicieron en la techumbre de una aldea de un lugar de soberanía inglesa. No figuran hechos semejantes en las tradiciones imperiales, y la prueba está en que cuando nuestra escuadra hundió el buque pirata "Escadear", los navios de guerra británicos recibieron a los supervivientes, y sin pretender ni obligarles a optar, les entregaron a Franco. Hubiera sido molesto para el pacifismo, como enseñan los agujeros de las techumbres de Gibraltar, el comprobar que los marinos del "Escadear" quisieran volver a la parte leal de la patria, salvo los que querían volver al "paraíso" franquista, que eran alemanes".—Febus.

RECEPCION EN HONOR DE LOS ESTUDIANTES INGLESES  
BARCELONA, 10.—A mediodía tuvo lugar en la Universidad la recepción en honor de las Comisiones de estudiantes extranjeros llegadas recientemente a Barcelona. Los comisionados fueron recibidos por el rector, señor Bosch Gimpera. Los estudiantes recorrieron las dependencias de la Universidad y se mostraron indignados por los bárbaros bombardeos que ha sufrido. Luego fueron obsequiados con un "lunch".

REUNION DEL CONSEJO DE LA GENERALIDAD  
BARCELONA, 11 (2 m.).—Se reunió el Consejo de la Generalidad bajo la presidencia del señor Companys. El consejero señor Ribot, realizó la siguiente referencia:  
"El Gobierno ha continuado el estudio de las cuestiones que quedaron pendientes en el Consejo anterior, especialmente la asistencia a los refugiados de las comarcas catalanas evacuadas recientemente, que exige de todos sacrificios. Cataluña, que acogió a todos sus medios a los refugiados de otras tierras de España, no puede negar su generosa solidaridad a sus propios hijos.—Febus.

SUBLEVACION CONTRA FRANCO  
Por noticias llegadas de Marruecos se sabe que, hace un mes, se ha iniciado en la Sierra de Sumatra (Beni-Ares) un levantamiento contra los militares facciosos, al que se han unido todos los naturales del país que no se avienen a ingresar en las filas facciosas.

Entre los sublevados se encuentran también un alférez del Tercio, de nacionalidad mejicana, llamado Feliciano Madueño, que se escapó de Dax (Francia) en unión del sargento de Infantería de Marina, huido de Melilla, Antonio Muñoz Giner, y un oficial de las fuerzas indígenas de Alhucemas, hermano del famoso "Pajarito", lugarteniente de Abd-el-Krim.

Se han organizado patrullas que están recorriendo los carreteros de Tetián a Xauen y de Xauen a Melilla, las cuales están intranstrables por la labor de los sublevados.—Febus.

COMO ESTAN CONSISTIDOS LOS CUADROS DE MANDOS DEL EJERCITO "NACIONALISTA"  
El diario de Zaragoza, "Heraldo de Aragón", publica el siguiente

### Se encuentran ya en Roma...

(Viene de la página anterior.)  
esta tarde, a primera hora, en París con los ministros británicos. Se cree que, al regreso de Roma de los señores Chamberlain y Halifax, podrá el Gobierno aceptar en el Parlamento la discusión sobre las interpelaciones presentadas acerca de política extranjera.

Por otra parte, el Sr. Bonnet tendrá que hallarse en Ginebra el viernes próximo para asistir a la sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones. El Sr. Daladier dio cuenta al Consejo de los detalles más destacados de su reciente viaje, recibiendo, calorosas felicitaciones del Presidente de la República. El Sr. Bonnet se cree que dio especial información respecto a la situación al día de las relaciones francoitalianas, e informó a sus compañeros de la reciente nota que ha dirigido al embajador de Francia en Londres, definiendo concretamente el pensamiento francés sobre las pretensiones italianas, nota de la que ya tiene conocimiento el Gobierno inglés, y cuyo texto ha merecido la aprobación del Consejo de ministros de Francia.

También dio cuenta Bonnet de la conversación celebrada ayer con el embajador de Inglaterra en París, en la que se puso de manifiesto el completo acuerdo del Gobierno francés con el Gobierno inglés.

LA CAMARA FRANCESA RINDE UN HOMENAJE DE ADMIRACION A CHAMBERLAIN  
PARIS, 10.—El Consejo de Ministros ha aprobado, en su reunión de esta mañana, el sumatorio por Francia al Gobierno español de 45.000 toneladas de harina, por un valor de 58 millones de francos. Esta decisión del Gobierno está completamente de acuerdo con la política de "no intervención".—Febus.

LA CAMARA FRANCESA RINDE UN HOMENAJE DE ADMIRACION A CHAMBERLAIN  
PARIS, 10.—Esta tarde fué abierta la primera sesión ordinaria de la Cámara, en 1939, bajo la presidencia del diputado de mayor edad, Salles. Este pronunció un discurso de adhesión al Gobierno y a la Paz, rindiendo también un homenaje de admiración a Chamberlain. Fué ovacionado al decir que se impone la resistencia y que no hay que someterse a las capitulaciones.

Audió extensamente a las poblaciones y colonias visitadas por Daladier, afirmando que Francia no traidará con ellas ni sus pobladores, cual si fueran mercancías o ponedas.

La Cámara en pleno, incluso los diputados comunistas, se pusieron en pie, tributándole una ovación. Inmediatamente, después comenzó la elección de Mesa de la Cámara, siendo reelegido presidente, Herriot, por 421 votos.

De las seis vicepresidencias, se eligieron cuatro: los señores Ducós, radical; Paulin, socialista; Morin, socialista, y Buyat, del Centro. Hubo empate para las vicepresidencias quinta y sexta, figurando el comunista Durlin el primero entre los candidatos.

También se reunió, por primera vez en el año, el Senado, aplazando sus sesiones hasta mañana, para la elección de Mesa.

ELECCION DE CARGOS  
PARIS, 11.—La Cámara eligió anoche al comunista Ducós para uno de las vicepresidencias, por 246 votos. El sexto vicepresidente será elegido el jueves próximo, por la tarde, en tercera votación. Febus.

NEGOCIACIONES FINANCIERAS  
LONDRES, 11.—Ha llegado a esta capital el doctor Fospal, delegado financiero del Gobierno checoslovaco, para reanudar las negociaciones con el Gobierno inglés sobre el crédito de treinta millones de libras esterlinas para el Gabinete de Praga.—Febus.

LA PRENSA "NAZI" DICE QUE ITALIA TIENE UNA FACTURA CONTRA FRANCIA  
BERLIN, 11.—La Prensa alemana apoya, naturalmente, las reivindicaciones italianas, y subleva un artículo de "La Tribuna", en el que se dice que Italia tiene una factura contra Francia, que Francia no quiere pagar".

Los periódicos alemanes dicen que Italia formula sus reivindicaciones con una fuerza que no puede ser desconocida.—Febus.

LA CUESTION DEL REPRESENTANTE BELGA EN BURGOS  
BRUSELAS, 11.—Los socialistas, liberales y católicos mantienen sus posiciones en la cuestión de representación belga en Burgos.

La reunión del Consejo General del Partido Obrero Belga, que tendrá lugar por la mañana, ejercerá fuerza decisiva en la situación del Gobierno.—Febus.

DIEZ MIL JUDIOS, RUMBO A AMERICA  
PRAGA, 10.—La Prensa anuncia que diez mil judíos librados de Checoslovaquia marcharán a América del Sur, cuya entrada allí ha sido conseguida por el Gobierno checoslovaco.

Se agrega que esta es la primera expedición, pues ya han sido entregados con dicho objeto más de cincuenta mil pasaportes.—Febus.

### POR LAS MONTAÑAS DE CAMARENA

## TERRIBLE ODISEA DE UN CARABINERO EVADIDO DE LA ZONA FACCIOSA

Por MAURO BAJATIERRA

Esta medianoche bajo la helada que penetra hasta los huesos, los muchachos del Sigüenza que hacen guardia de parapeto han oído voces de socorro cerca de nuestra línea y, previa consulta, han saltado hacia el campo enemigo, y a cincuenta metros de nosotros, antrado entre la nieve, han encontrado un hombre medio helado que gemía lastimosamente.

Conducido al Cuerpo de guardia junto a la hoguera, ha sido friccionado y vuelto a la vida; se le ha dado de cenar en cantidad lo que ha querido, de beber vino y coñac, y de postre, buenas manzanas. Vestía una camisa y un pantalón, único abrigo para correr el albur de una fuga bajo una temperatura de veinte grados bajo cero y entre la nieve.

Interrogado

—Perteneczo a la 70 División; fui hecho prisionero en Cuba, en el mes de agosto, y desde allí fui conducido a Zaragoza, encerrado en un cuartel, donde me despojaron de cuanto llevaba, incluso de la guerrera, dejándome lo que ustedes ven. Nuestro temor de ser ejecutados ha sido constante. Diariamente sacaban con diversos pretextos a quince o veinte de los prisioneros, de los que no volvíamos a saber nada. Se nos decía que habían sido incorporados a distintos frentes, pero no hemos sabido la verdad nunca.

Nosotros, un grupo de unos veinte, teníamos concertada la fuga: nos guiaría a través de las montañas un muchacho de nombre Juan, que por ser de oficio trajero, conocía toda la comarca de Zaragoza y Teruel.

Varias veces estuvo a punto el momento de iniciar la fuga; pero siempre, por diferentes causas, se demoraba. El día 25 de diciembre se fué en la explanada exterior del cuartel a cuatro oficiales facciosos que se habían rebelado contra los italianos. En Zaragoza se tomó tan a mal aquella medida que la retaguardia protestó arduamente.

Reunión con carácter extraordinario del Comité Nacional de Enlace C. N. T.-U. G. T.

BARCELONA, 10.—Se ha reunido con carácter extraordinario el Comité Nacional de Enlace C. N. T.-U. G. T., que examinó los problemas que la guerra plantea, y acordó celebrar una reunión con junta del Comité Nacional de la C. N. T. y la Ejecutiva de la U. G. T. Coincidiendo con la puesta en práctica del incremento del voluntariado, se acordó intensificar la producción de guerra y equiparar a la usajer en todas las fases del trabajo. Por lo que respecta a los insustituibles se acordaron normas de revisión de los movilizados en sus puestos de trabajo, propugnando una severa conducta en la transición de las actividades. También se acordó realizar una visita al subsecretario de Armamento y una reunión del Comité Nacional de Enlace con los representantes de las Federaciones Siderometalúrgicas U. G. T.-C. N. T. para mejor acopiar y poner en práctica los acuerdos adoptados.—Febus.

Información de Levante

ACAPARADORES SANCIONADOS  
VALENCIA.—El Tribunal especial de guardia número 2 ha condenado a Francisco Mas Llorca, comerciante de tejidos de Onda, por acaparamiento de víveres, a treinta mil pesetas de multa o a un año de internamiento. A José Otate Infante, industrial de esta ciudad, por ocultación de 187 kilos de seda cástica, a ocho mil pesetas de multa o a ocho meses de internamiento, y al tripulante de un vapor inglés, Luis González Delgado, a la multa de cinco mil pesetas o a cuatro años de internamiento, por venta clandestina de tabaco.—Febus.

EL INSPECTOR DE SANIDAD VISITO AL GOBERNADOR CIVIL  
VALENCIA.—Han visitado al gobernador civil el inspector provincial de Sanidad, D. Tomás Foces, y el jefe de los servicios sanitarios del Ejército de Levante, mayor Recatoro, quienes le han hablado de asuntos concernientes a la higiene de la provincia para evitar posibles epidemias que, dadas las circunstancias anormales que la guerra lleva aparejadas, pudieran surgir.—Febus.

LOS PERIODICOS SEÑALAN LA NECESIDAD DE INTENSIFICAR LA AYUDA A CATALUÑA  
VALENCIA, 10.—Son varios los periódicos de hoy que señalan como deber imperioso del momento el intensificar la ayuda a Cataluña. Destacan algunos de las medidas que se han puesto en práctica en tierra catalana para afrontar en el Ejército republicano entresacados los que hasta ahora estaban considerados como insustituibles en sus actividades. También resaltan el éxito de la movilización para el reclutamiento de voluntarios, llevada a cabo por Partidos y Organizaciones del Frente Popular. Pide que el proletariado valenciano sea el núcleo de la ayuda a Cataluña, que es la defensa de España, movilizándose sobre las bases del último llamamiento hecho para el Frente Popular Nacional y del Comité Nacional de Enlace U. G. T.-C. N. T. Febus.

movimiento libertario

Juventudes Libertarias de la Enseñanza.—Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a estas Juventudes a una reunión que ha de celebrarse el viernes, día 13 del corriente, a las cinco de la tarde, en nuestro domicilio social.

Sindicato de la Alimentación e Industria Gastronómica (Comité Central).—Se convoca a un Pleno de Comité y militantes para el próximo jueves día 12 del corriente, a las cuatro de la tarde, en el domicilio social, Prado, 24.

Sindicato Unico de Sanidad e Higiene.—Se convoca a un Pleno de Comité y militantes para el día sábado, jueves a las cuatro de la tarde.

REDACCION Y ADMINISTRACION DE "C. N. T."  
Teléfonos: Redacción, 40802. Administración, 35918. TALLERES: Larra, núm. 10. Teléfono 32610.

ARCHIVOS ESTATALES

LA CASA DEL DURO CAMISERIA Y NOVEDADES Carrera de San Jerónimo, 12

BANCO MERCANTIL E INDUSTRIAL Oficina provisional: VELAZQUEZ, 42, y HERMOSELILLA, 26 TELEFONOS 57972, 57973 y 57974

Semana del 12 al 18 de enero

TEATRO PARDIÑAS Tres joyas líricas: MARUXA - LA BRUJA - KATIUSKA (LA MUJER RUSA)

de los maestros VIVES, CHAPI y SOROZABAL, interpretadas por los mejores cantantes, los mejores artistas, 50 profesores de orquesta, 46 artistas de coro, ¡ATENCIÓN A LOS MAGNIFICOS E INSUPERABLES REPARTOS!

JUEVES 12 A LAS 8.30	VIERNES 13 A LAS 8.30	SABADO 14 A LAS 8.30	DOMINGO 15, DOS FUNCIONES A LAS 3	LUNES 16 A LAS 8.30	MARTES 17 A LAS 8.30	MIÉRCOLES 18 A LAS 8.30
MARUXA por Cándida Suárez, Victoria Racionero, Antonio Truyols, Anibal Vela, Fernando Heras	LA BRUJA por Cándida Suárez, Rafaela Haro, Cayo de Rojas, Antonio Martelo, Vela	KATIUSKA por Pepita Rodón, Pilar Sarratnán, Antonio Truyols, Fernando Heras, Antonio Martelo, Luis Fischer, Rufart, Zapater	KATIUSKA por Micaela de Francoso, Pilar Sarratnán, Antonio Truyols, Fernando Heras, Antonio Martelo, Luis Fischer, Rufart, Zapater	LA BRUJA por Cándida Suárez, Rafaela Haro, Cayo de Rojas, Antonio Martelo, Vela	KATIUSKA por Pepita Rodón, Pilar Sarratnán, Antonio Truyols, Fernando Heras, Antonio Martelo, Luis Fischer, Rufart, Zapater	KATIUSKA por Micaela de Francoso, Pilar Sarratnán, Antonio Truyols, Fernando Heras, Antonio Martelo, Luis Fischer, Rufart, Zapater

Tomando parte también Crisanta Blasco, Dalma, Carrasco, Ramírez, Santos, etc. Director de escena: LUIS BALLESTER

© Archivos Estatales, cultura.gob.es